岳阳市君山区畜禽养殖区域规划方案

为进一步规范畜禽养殖禁养区的管理，促进生猪生产发展，参照生态环境部、农业农村部印发的《畜禽养殖禁养区划定技术指南》，依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国畜牧法》、《畜禽规模养殖污染防治条例》等法律法规，结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，遵循发展与环境保护并重，经济与环境协调的原则，按“畜地平衡、合理布局、适度规模、协调发展”的工作思路，落实君山区为岳阳市生猪约束发展区等要求，科学划定我区畜禽养殖区域，加速实现畜禽养殖规模化、标准化、资源化、生态化、产业化，促进畜牧业生产与生态环境建设全面协调发展。
二、工作目标
全区畜禽（畜禽包括猪、牛、羊、鸡等主要畜禽，其他品种动物由各地依据其规模养殖的环境影响确定）养殖区域划分为禁止养殖区、控制养殖区、适宜养殖区（以下简称“禁养区、限养区、适养区”）。通过畜禽养殖“三区”划分，促进我区畜牧产业特别是生猪养殖业持续健康发展，实现畜牧业与生态资源环境的协调发展，建立和完善畜禽养殖污染防治长效机制，确保禁养区无各类畜禽养殖场（户）、养殖小区（养殖场（户）、养殖小区指达到省级人民政府确定的养殖规模标准的畜禽集中饲养场所以下简称“养殖场”）;限养区内谨慎发展，并对已存的畜禽养殖场限期建立配套粪污处理和利用设施;适养区畜禽养殖场实行规模上限控制，配足配齐畜禽粪污收集、处理和利用的相应基础设施，切实解决畜禽养殖污染问题，为“守护好一江碧水、建设好精致君山”提供环境安全保障。
三、基本原则
（一）依法保护生态环境的原则。
（二）生态环境保护与畜禽养殖业持续健康协调发展的原则。
（三）坚持畜地平衡、总量控制原则。
（四）饮用水源保护区、风景区、自然保护区优先的原则。
四、规划依据
（一）《中华人民共和国环境保护法》；
（二）《中华人民共和国畜牧法》；
（三）《中华人民共和国水污染防治法》；
（四）《大气污染防治法》；
（五）《畜禽规模养殖污染防治条例》；
（六）《水污染防治行动计划》；
（七）《饮用水水源保护区划分技术规范》（HJ/T338-2018）；
（八）其他有关法律、法规、规章、政策和技术规范。
五、规划范围和布局要求
（一）畜禽禁养区：畜禽禁养区是指县级以上人民政府按照法律法规的规定，依法划定的禁止建设养殖场或禁止建设有污染排放的养殖场的区域，对已有的规模养殖场和养殖小区要按要求关停或迁建。其规划布局如下：
1.饮用水水源保护区包括饮用水水源一级保护区和二级保护区的陆域范围。已经完成饮用水水源保护区划分的，按照现有陆域边界范围执行；未完成饮用水水源保护区划分的，参照《饮用水水源保护区划分技术规范》（HJ/T338-2018）中各类型饮用水水源保护区划分方法确定。其中，饮水水源保护一级保护区内禁止建设养殖场。饮用水水源二级保护区禁止建设有污染物排放的养殖场（注：畜禽粪便、养殖废水、沼渣、沼液等经过无害化处理用作肥料还田，符合法律法规要求以及国家和地方相关标准不造成环境污染的，不属于排放污染物）。
2.自然保护区包括国家级和地方级自然保护区的核心区和缓冲区，按照各级人民政府公布的自然保护区范围执行。自然保护区核心区和缓冲区范围内，禁止建设养殖场。
   3.风景名胜区包括国家级和省级风景名胜区，以国务院及省级人民政府批准公布的名单为准，范围按照其规划确定的范围执行。其中，风景名胜区的核心景区禁止建设养殖场；其他区域禁止建设有污染物排放的养殖场（天井山森林公园、团湖公园）。

4.城镇居民和文化教育科学研究区等人口集中区域，根据城镇现行总体规划，动物防疫、卫生防护和环境保护等要求，柳林洲街道中心城市建成区和各乡镇集镇，因地制宜，科学设置边界范围，边界范围内禁止建设养殖场。
5.依照法律法规规定应当划定的区域法律法规规定的其他禁止建设养殖场的区域。
具体禁养区范围如下：
柳林洲街道：岳华村（丁字组、知青组）、三家店村（新垸组、水委会组）、长沟子村（双港组、新河组）、瓦湾村（杨坪组、瓦湾组、新建组）、新洲村（新洲组、月田组、菜业组）、濠河村（毛田组、濠沟组）、芦花洲村柳林组、挂口村（黄岸组、挂口组）、永城村（永城组、新建组、二百弓组、三百弓组）、旅游路社区、自成垸社区、柳毅社区、柳林社区、望城社区（林业组、菜一组、同心组、坪塅组、南庙组、横墩组、龙湾组、双元组、畜牧组）、松湖社区（洞庭组、专业组、园艺组、菜三组、岳西组、菜二组、松湖组）、景明路社区（机瓦厂小区、机砖厂小区、油脂厂小区）、二洲子村二洲子组、上反嘴村矮围组、农机站（一至三组）。
水产养殖场：濠河渔场、穆湖铺渔场、挂口渔场、新洲渔场、新河渔场、黄泥套渔场、林角渔场。
芦苇总场：天心管理站、杨坪管理站、二洲管理站、岳西管理站、七弓岭管理站。
良心堡镇：福华社区、良心堡社区、檀树村、福星村（一至六组）、悦来河（一组、二组）、杨蔸湖村（一组、三组、四组）、望君洲村、维新村（一组、三组）、黄泥港村四组。
广兴洲镇：洪市村、保庆村、沿江村、黄安村、广兴社区全域、联合村(农科片)、殷家铺社区（前丰片、西湖片）、团湖村全域、六支渠村（南洲片八组、九组）、永明村（光明片三组、四组）、（永庆片三至六组）、殷家铺社区（普兴片七至十一组）。
钱粮湖镇：朝阳社区、百花社区、雅园社区、托龙山社区（托龙山片）、六门闸野生渔都、采桑湖渔场、银杯社区（方台片）、观音村（观音片）、乾隆村（先锋片）、幸福村（大桥片）、三分店管委会、西北湖村、东北湖渔场。
许市镇：凉亭村（原凉亭片一、四、五组）（月台片三、四、九组）、高新村（原高台片四至七组）、横山岭村（原横山片一、二、三、六、九、十组）、崇庆村（原土桥片一、二、四、五、六、七、十一组) (原月山片一、四、五、六、八组）、金盆村（原金盆片五、六组) (原临江片四、五、六组）、许家牌村（原许市片六、八组) (原幸福片四组）、柿树岭村（原柿树岭片一组）（原康王片二至六组）（原君岭片七组）、黄金村（原黄金片一、二组）（原高湾片四组）、铺子嘴村（原玉峰片六、八组）（原高峰片四、八组）（原五湖片二、三组）、洪水港村（原白合片一 、二组）（原凤凰片一、二、三、五、六组）。
依据村组范围确定禁养区边界不能明确的，按照相应禁养区设置距离数据确定。
（二）畜禽限养区、畜禽适养区：畜禽限养区是指按照法律、法规、行政规章等规定，必须严格控制畜禽养殖场数量和规模指定区域。限养区要结合环境承载能力、畜禽养殖品种、污染防治措施，合理确定养殖规模和总量。畜禽适养区是指禁养区、限养区以外，按照法律法规规定，适合养殖的区域。
根据“共抓大保护，不搞大开发”“守护好一江碧水”的要求和湖南省生猪产业发展规划确定的君山区为约束发展区定位，养殖场规划布局应符合下列条件。 
1.畜禽养殖场选址应符合的条件：
（1）距离生活饮用水源地、动物屠宰加工场所、动物和动物产品集贸市场500米以上；距离种畜禽场1000米以上；距离动物诊疗场所200米以上；动物饲养场（养殖小区）之间距离不少于500米；
（2）距离动物隔离场所、无害化处理场所3000米以上；
（3）距离城镇居民区、文化教育科研等人口集中区域及公路、铁路等主要交通干线500米以上
（4）法律、法规和规章规定的其他要求。 
2.新建、改建和扩建畜禽养殖场应具备的条件： 
（1）有与其饲养规模相适应的生产场所和配套的生产设施； 
（2）有为其服务的畜牧兽医技术人员； 
（3）具备法律、行政法规和国务院畜牧兽医行政主管部门规定的防疫条件； 
（4）有符合要求的对畜禽粪便、废水和其他固体废弃物进行综合利用的沼气池等设施或者其他无害化处理设施； 
（5）新增（扩产）养殖场按照“一事一议”的原则确定；
（6）具备法律、行政法规规定的其他条件。 
六、保障措施
（一）加强领导，明确职责。各镇（街道）、场要切实加强对生猪稳产保供和畜禽养殖污染防治工作的组织领导，明确分工，落实责任，统一部署，严格考核。镇（街道）、场对辖区内畜禽养殖污染治理负总责，生态环境部门负责养殖污染防治的统一监督管理，农业农村部门负责畜禽养殖粪污综合利用的生态指导和服务，其它部门依照各自职责，负责畜禽养殖污染防治相关工作，扎实做好畜牧业养殖管理，依法严格养殖准入审批程序。
（二）加大宣传，提高认识。要采取多种形式开展对养殖区范围划定的宣传工作，广泛宣传生态环境保护的法律、法规和政策，使广大养殖户充分认识畜禽养殖污染治理的必要性、重要性和紧迫性。对违法建设、治污设施不到位、造成严重水质污染的畜禽养殖场给予公开曝光；对畜禽养殖场污染治理达标排放、零排放、生态养殖的典型，加大宣传力度，营造良好的社会舆论氛围。 
（三）生态养殖，增加效益。大力推广农牧结合、果牧结合、渔牧结合、林牧结合的生态养殖模式，提高养殖户效益。重点扶持发展畜禽粪便加工利用企业，鼓励畜禽粪便加工成生物有机肥还田和沼气发电。
（四）大力支持，落实政策。认真贯彻落实畜禽养殖污染防治的扶持政策，畜禽养殖污染防治及病死猪无害化处理设施建设用地按农用地管理，畜禽养殖污染及病死猪无害化处理设施运行执行农业用电价格，鼓励和支持畜禽养殖废弃物综合利用。对自愿与生态环境部门签订进一步削减污染物排放量协议的畜禽养殖场，将优先列入环境保护和畜禽养殖发展相关资金和项目支持。
（五）严格执法，强化监督。各镇（街道）、场对辖区畜禽养殖区域规划执行负总责，区生态环境、农业农村（畜牧）等相关部门要定期和不定期检查、督导和联合执法，确保全区畜牧业健康发展。区生态环境、农业农村（畜牧）、水利、林业、城管、住建、文旅等部门要会同各镇（街道）、场加强对畜禽养殖区域规划和污染整治的指导和执法检查，查处和打击违反畜禽养殖区域规划以及养殖污染环境行为，确保畜禽养殖区域规划方案的落实。对工作实施不力的，追究相关单位和人员的责任。
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